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Partie 1 — Choix raisonné d'un équipement de protection visuelle.

1.1

Soleil

Pour le Soleil

tan s b 14.10° 0,00467 = = = 0,267 0,535
B —— = — = o = — o
M T T 2x15.100 2 % =0

Pour la Lune

tan L b 3,5.10° 0,00461 = =L = 0264 0,528
—_—-—— = = — = o = = °
My =2, " 2x38108 2 “=5o

os =0,535° et oy = 0,528°

Les deux diametres apparents sont presque égaux.

2
S mxXR%2  mwxD? x(1,4.10°

z2  z2  4xz2  4x(1,5.1011)2

=6,84.10"%sr = 6,8.107°sr

L'angle solide Q est égal a 6,8.10"5 sr. C'est vérifié.

13 Ee=L XQ=L === % =1,32.10"W.sr 1.m™2

La luminance énergétique du Soleil est égale a 1,32.10 W.sr''.m?
L,=kXxL,=100x1,32.107 = 1,32.10° = 1,3.10%d.m™?

La luminance visuelle du Soleil est bien environ égale a 1,3. 10° cd.m™. Clest vérifié.
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141 L',=TXxL,
L', est la luminance visuelle apres les lunettes et L, la luminance visuelle du Soleil.
L',=7.10"°x%1,3.10° = 9100cd. m ™2

La luminance visuelle apres les lunettes est égale a 9100 cd.m'z, elle est donc inférieure a
10000 cd.m™, donc il n'y a pas risque d'éblouissement.

1.4.2 11y a3 lunettes superposées, donc il faut élever au cube le coefficient de transmission
T, =T3=0,05%=1,25.10""*

Le coefficient de transmission de I’empilement est égal a 1,25.10™
L,=T,xL,=12510"*x%x1,3.10° = 162500cd.m™2

Cette luminance visuelle étant beaucoup plus grande que 30000 cd.m?, il y a un grand risque
de Iésion rétinienne.

1.4.3 1l faut utiliser la loi de Malus

F
F2=;°><cosza

2
T=%=%=7.10—6=>cosza=2><7.10-6=1,4.10-5
0

cosa =+/1,4.1075 = 0,00374 = a = 89,79°
Il faut que l'angle a soit égal a 89,79°

Partie 2 — Etude d’un autre moyen d’observation visuelle du
soleil : le télescope (muni d’un filtre protecteur indispensable mais
non étudié dans cette partie).

2.1 Le rayon de courbure du miroir My est égal au double de la distance focale. Il est donc
égal a2 m.

22 f =——=-1_=0025m = 25mm
ocC

4XGcpe  4X10

La distance focale image de I’oculaire est égale a 25 mm.

La valeur est vérifiée.
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23 G=Llo=_1 =4
floe 0,025

La valeur absolue du grossissement intrinseque du télescope est égale a 40.

2.4 Le miroir sphérique ne présente pas d’aberration chromatique car la loi de la réflexion
ne dépend pas de la longueur d’onde, donc de la couleur.

2.5  Sil’utilisateur est un emmétrope, qui n’accommode pas, I’image finale se forme a
I’infini.

AB LO A()BO oculaire AIB!
o0 Foc o0

F'ob

L’intervalle optique doit donc étre nul. L’instrument est afocal.

f'1=3a
2.6.1 Le symbole de I’oculaire nous permet d’écrire : {e = 0,0, = 2a
fla=a
r _ fllelz _ 3axa _3;12_3_51_ _2)(25_
f oc ™ f' +f' . —e 3at+a-2a 2a 2 25mm=a = = 16,67mm
f'1=50mm
=>4e = 0,0, =33,33mm
f's = 16,67mm
La valeur de f’; est vérifiée.
— oo 25 _
OlHOC =eX f’z — 33,33 16,67 - 50mm
OH'yc = —e X f—,oc = —33.33E = —16,67mm
'y 50

0:F,. = 0,H,. + H,.F,. = 50 — 25 = 25mm

0,F oo = 03H go + H o F oo = —16,67 + 25 = 8,33mm
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2.6.2

Ly L,

2.6.3 Cet oculaire est corrigé des aberrations chromatiques car f'1+ f2=2xe.

L’image ne présentera pas de chromatisme, donc pas d’irisations. L’image sera de bonne
qualité et nette.

2.6.4 Cet oculaire est négatif car son foyer principal objet Foc est virtuel (0, F,. > 0).

2.7 Ly estle diaphragme d’ouverture, donc la pupille intermédiaire.
L, est le diaphragme de champ, donc la lucarne intermédiaire.
Le plan des champs est le plan de ’image intermédiaire Ay.

En travaillant dans les deux triangles semblables du schéma suivant, on peut écrire :
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Rimin—AoBo __ 0149

Ro—AoBy 0040

9140 — 4.4 + (100 — 4,4) X —— = 6,79mm

Rimin = AoBo + (Rg — AgBo) X Oody 1000

La valeur minimale du rayon d’ouverture de L, est égale a 6,79 mm.

_1,22xA _ 1,22x550.107°

2.8  Apin = —oies = 3355 10~ %rad

Ppe

ABpin = @mingraay X Z = 3,355.107¢ x 1,5.10'" = 503250m = 503km

La distance minimale entre deux points du soleil, pour que le télescope puisse les séparer, est
égale a 503 km.
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